

台北市北投區農會海芋產銷班 輔導經驗談

●呂美麗

一、前 言

陽明山竹子湖的海芋，是追”花”族每年必到的地方，2~5月白花海芋盛開的時候，可見到成群遊客穿梭於海芋田採花的情景，究竟是什麼因素造就這樣的魅力？這樣情景是如何辦到的呢？簡單的說就是先求好，好還要更好，不斷不斷的改進，產業才可以發揚光大、永續經營。

式個別經營為主，所生產的白花海芋銷售對象以遊客為主，約佔總產量的百分之八十，其銷售方式有讓遊客自行下田採摘，體驗採花的樂趣；不下田的遊客可以從溫室花店、道路旁之花攤中購買物美價廉的海芋花；本地百分之二十的白花海芋，經由台北市內湖花市拍賣或送交行口商、中盤商販售。

二、產銷班簡介

在談輔導案例之前，首先介紹經營上述白花海芋之產銷班，該班位於陽明山國家公園竹子湖地區，海拔約500~700公尺，本區在日據時代是蓬萊米的原種試驗田，民國六十年代以後不再種水稻，以生產杜鵑花及高冷地蔬菜為主，民國七十年以後開始種植白花海芋，民國七十二年成立海芋產銷班，當時白花海芋是以送交花市批發為主。從民國八十二年起，在台北市政府及北投區農會輔導下，轉為休閒農業方式經營，大片大片的白花海芋田，配合國家公園的自然美景，吸引遊客上山採花。目前班員有三十位，經營方式以家庭

三、輔導方向

竹子湖海芋產銷班的經營問題主要在於因班員的產品相同，提供消費者的主題也很相似，易發生削價競爭又不易滿足遊客多樣化的需求。為改善經營效率提高收益，該班輔導方向是將原相互競爭修改為競合，原本以競價為手段改為競爭園區特色，以滿足消費者多樣化的需求，並結合班員的力量，加強行銷活動。另外，擴大班員的經營角度結合農業資源、人力資源、人文歷史及國家公園特有的自然生態資源，將本區發展為具有特色的休閒農業區。

四、輔導內容

輔導策略在與北投農會王文安股長、林文獻先生、九十及九十一年的兩任班長白川吾班長、曹木林班長及班員的共同討論下，決議輔導項目一經由花卉產銷市場概況、生態人文資源介紹、先進國家歐洲及日本的休閒農業介紹、解說人員訓練、會議組織運作、行銷管理、創意思考及花卉包裝、花束製作、組合盆栽等教育訓練，加強班員經營策略的訂定、經營技術及班組織的運作能力，發展具個人特色的休閒農園，以達到班的發展願景。就生產、行銷、組織、研發、財務管理等方面之輔導重點如下：

1. 生產管理：輔導班員進行園區動線改善，將園區劃。
2. 分為生產區、花卉展售區及遊客採花區。展售區及採花區以服務遊客為主，動線明朗，方便遊客選購花卉為主。生產區僅供農友自行進出，須與前兩區作區隔，以免遊客闖入影響生產工作進行及工作效率。
3. 研發管理：輔導班員以本區所生產的農產品，結合人文歷史或生態特色，開發新的休閒遊憩項目，建立農園的特色。
4. 組織與人力管理：透過班的活動如教育訓練、農家體驗活動、花卉促銷活動等，加強班員間的共識，建立班員分工合作精神，共同創造產銷班的利基。
5. 銷售管理：輔導班員透過記者會、花卉

體驗活動，促銷本區花卉銷售。另外經由行銷方面的教育訓練，加強班員的行銷能力。

6. 財務管理：透過教育訓練建立財務管理概念。

五、輔導成效與經營效益

九十一年北投農會輔導辦理海芋季活動，舉辦海芋花卉地景花藝比賽，應用班員自產的花卉，配合環保、生態材料展現獨特的花藝風貌。三月二十八日召開記者會，班員參展的花藝作品真是美輪美奐、創意十足，有的作品是班員徹夜未眠所完成的，也有花了六個工作天完成的大作品，除了展現海芋的美，更讓人感覺到海芋的情與藝術；有些園區結合本地特有的水生植物如水韭，也有作品配合民俗植物展示，提供遊客知性之旅。從班員的熱力參與海芋季活動，及園區多元化的佈置，可見班員的努力與創新，而透過活動交流提昇班員的情誼，凝聚共識更展現本區熱情的人文特色。

營業額的效益方面，九十一年班員的營業收入較九十年高四分之一至二分之一，其原因主要為促銷活動及媒體宣傳得宜、花季期間氣候晴朗、班員的合作與努力，園區綠美化提供優美的環境，配合園主體貼的服務，讓遊客盡興而歸，自然經營績效就提高。 ■



▲海芋田及國家公園的天然美景是吸引遊客的魅力所在。



▲不下田採花的遊客亦可從花攤購買物美價廉的海芋。



▲利用「問題與解決」的討論方式，建立班員的共識。



▲經由花束包裝教育訓練，提升班員的經營技能。



▲海芋花藝地景比賽，開發班員的創意又可吸引遊客參觀。